数字技术的兴起与普及,消弭了 各媒介的边界,为不同作品横跨多种 渠道进行内容生产与分发提供了环 境。在此背景下,影游融合成为可 能。影游融合可以通过对素材进行 改编和借鉴,延续并扩大优质IP的影 响力。游戏影视化具体可以通过运 用游戏元素进行角色塑造和背景设 计,融合多重游戏类型进行故事串 联, 仿照任务推进式流程展开故事情 节。通过打造新奇的视听效果,使作 品突破观众传统的观影预期,增强作 品表现力。

借鉴游戏设计元素 拓宽电影创作思维

重现经典游戏画面和角色形象, 引发观众共情。游戏中美好的视觉 想象、新奇的世界、开放式情节和闯 关式设定,使其具有良好的影视化改 编基础。电影制作团队应加强与游 戏公司的交流,进行充分的游戏调 研,全面了解游戏的画面设计、角色 设定、音乐创作等元素,从而在电影 中有效保留游戏的个性化元素,凸显 电影特色。如《生化危机》系列电影 作为游戏改编的典型案例,其成功源 于对游戏核心元素的跨媒介转译。 一方面体现于关键人物的高度还原: 如克莱尔的果敢无畏与里昂的沉着 矫健,均延续了游戏的角色设定,满 足了原作粉丝的审美期待。另一方 面,电影复现了游戏中的典型叙事空 间——浣熊市从繁华都市堕为丧尸 地狱的末日图景,完整承袭了原作充 满变异生物与阴谋危机的世界观架 构,实现了从交互体验到视听叙事的 有效转化。

影游融合类作品通过引入多元 游戏类型与游戏化情节设计,显著增 强了叙事趣味与观众参与感。这类 作品打破传统线性叙事模式,采用交 叉、循环等非线性的叙述结构,不仅 拓宽了叙事空间,强化受众对角色经 历的体验,让受众通过类似游戏的推 理决策与操作来推进故事情节。在 类型融合方面,电影借鉴多种游戏形 态以丰富叙事内涵。如《古墓丽影》 延续游戏角色与探险背景,融入好莱 坞动作冒险风格:《银河飞将》以太空 战斗为题材,在视效和叙事上树立行 业标杆,《无敌破坏王》则创新性地将 休闲游戏角色与规则融入电影,以幽 默且富有成长弧光的故事赋予游戏 世界真实感。

在情节设计上,影游融合作品常 借助循环设定、模块化情境与游戏化 规则推动剧情。例如《歪小子斯科 特》全面采用游戏化叙事,主角索挑 维度。

融合游戏元素 提高电影整体美学

感。音乐在游戏和电影中发挥着重 转场,随时改变声音的位置、强度,使 要作用,特定音乐不仅能使玩家或观 声音与画面契合。此外,要针对不同 众形成特定记忆,还能烘托氛围。电 的观众观影空间优化全景声效果,如 影创作过程中应配合情节引入经典针对家庭影院、针对IMAX影厅优化 游戏音乐元素,通过唤起玩家的记忆 实现叙事功能。沿袭游戏光色特效, 的环境中也能得到最佳的观影效果。 提升视觉审美效果。人造光可以强化 轮廓处理,制造惊艳的光影效果,激发 方式。第一,实现实时互动电影创 观众想象。电子游戏可以通过光影比 作。参考游戏设计理念,开发交互式 例和光线亮度来进行角色设计,也可 电影叙事引擎。引擎的逻辑运行要 以根据游戏情境使用光线营造氛围, 足够高效,可根据用户的操作生成不 并选择合适的色调,增强游戏的画面 表现力。通过勾勒细微的光影摇曳和 表现物体的粗细度,展现纵深感和起 能迅速反馈用户的操作,体验自然、 伏感,增强画面的细腻度和动态仿真 不产生顿挫;支持多平台操作性:手 感。对抗性是游戏的重要特点,大多 机端App、电视遥控器、影院定制终端 数游戏都注重感官刺激,以帮助玩家 等,以适应不同环境的不同观影需 宣泄现实中的压抑,并使其在虚拟世 要。第二,利用大数据指导创作。线 界中得以展现攻击的本能。

影效果和场景设计,为玩家带来一场 电影的详细记录、在各大社交媒体上 场视觉盛宴。在《真 三国无双》的游 与电影相关的观众评论,以及电影院 戏中,游戏场面的光色特效一直都是 线下调研问卷信息。通过对观众进 一大亮点,其改编电影也很好复刻了 行大数据分析,详细了解观众喜爱的 这一亮点。如关羽的技能"青龙偃月 电影题材、电影人物形象及电影剧情 斩",游戏中该技能的释放会伴随着 等信息。在创作过程中,电影制片人 一道青光,极具视觉冲击力。而在其 改编电影中,关羽斩出大刀时,一道 发相关题材电影,并塑造符合观众喜 冰冷的青光夹着强大的刀气对向敌 好的角色和剧情,由此提升观众对电 军,敌方将士纷纷倒地。电影中青光 影创作的关注度。 的设计不仅充实了该技能的视觉效 果,也突显了关羽的勇猛与霸气,使 筑与艺术设计学院)

战争场面变得更加震撼,增强了观众 的观影效果

多样化营销传播 丰富电影传播形式

在影游联动的预热阶段,构建系 统化的话题矩阵是提升跨媒介曝光 与用户参与的核心策略。首先,通过 联合发布预告,电影与游戏方依托官 方及社交媒体渠道,同步推出先导预 告、海报及幕后访谈等素材,形成协 同宣传效应,有效吸引影迷与玩家群 体,实现初步的跨媒介用户导流。其 次,影游主题发布会的举办整合了电 影主创的创作阐述、片段放映与游戏 团队的新玩法实机演示,并设置线下 体验环节,以增强沉浸感,共同激发 媒体与公众关注。此外,线上线下联 动亦构成重要组成部分:线上通过话 题互动与创意征集激励用户参与内 容生产,线下则借助主题展会与粉丝 见面会陈列衍生内容,并结合主创互 动深化体验,持续扩大电影的市场影

在社交媒体层面,需实施精准化 传播以有效触达目标受众。电影与 游戏方应在主流社交平台建立并认 证独立账号,定期发布电影花絮、剧 情解析等定向内容,提升宣传针对性 与吸引力。同时,可与影视及游戏领 域的KOL(关键意见决策)开展合作, 通过制作剧情与角色分析视频等方 式 借助且影响力字现口碑传播 扩 大作品的受众覆盖范围。最后,基于 社交媒体平台的用户属性进行精准 广告投放也至关重要:面向游戏玩 家,在游戏类社区与视频平台投放突 出游戏元素的短视频与信息流广告; 面向影迷群体,则在影视资讯类渠道 强调剧情、演员及影游联动亮点,以 挖掘港在观众。

利用数字技术 加深观众体验感

强化沉浸式体验技术应用。首 先,拓展VR/MR技术深度融合。加 大对VR电影叙事研究。目前VR电 影虽能提供沉浸式场景,但叙事方式 相对单一。电影创作需加强对VR电 影叙事手法的研究,类似游戏设定为 观众设计不同的分支线故事。与此 同时,优化VR设备运用,采用更为轻 量化的更高清晰度更高分辨率更稳 定的设备,让观众能够更加自然地在 虚拟场景中操作,能够通过手势、语 音指令与虚拟场景中的事物进行互 动,进一步提升沉浸感。此外,积极 研发及运用混合现实(MR)技术 使 战不同对手,战斗过程中融入生命 得虚拟与现实合二为一。在影片的 值、武力值等游戏元素,形成强烈的 拍摄过程中运用MR技术构建出虚 互动体验。而《源代码》则利用"循环 实相融的场景,增强影片画面的真实 重来"机制,使主角不断返回同一情感和冲击力。其次,优化全景声技术 景推进推理与行动,改写故事走向。 应用。将全景声技术有机地运用于 此类设定不仅增强受众的代入感和 电影制作,构建全程全景声音。不只 体验性,也拓展了电影叙事的表现 是体现在声场空间感上,还要体现在 声音的层次与声音的动态性上。如 在影片战争类电影中,采用全景声技 术,使人们感受到远处枪声和爆炸 声、近处子弹飞过的声音以及喊叫 声,从全景声中感受到战争的场面。 音乐原型代入,营造游戏氛围 同时可以结合电影画面的运动、场景 全景音效,确保不同的观影者在不同

借助数字技术创新叙事与互动 同的结局分支且相互链接,形成具有 复杂的剧情关系的有机故事网;并且 上线下相结合收集观众的数据,如各 因此游戏会通过设计逼真的光 大影院在网页上所记录的观众观看 可参考数据分析结果,有针对性地开

(作者单位:内蒙古科技大学建

《靠近我看见你》的人民情怀与时代价值

■ 文/孙 宁

近期上映的《靠近我 看见你》是一部 聚焦援青"爱心光明行"公益行动的现实 题材作品,它不仅在叙事结构与影像语言 上实现了审美突破,更在精神内核上深刻 体现了"艺术为人民"的创作导向。影片 以纪实美学为底色,以细腻的人物塑造与 人文关怀为筋骨,以崇高的时代主题为灵 魂。成功地将宏大叙事转化为具身可感的 人间温情,生动诠释了新时代对口支援工 作的深刻内涵,具有深厚的时代价值与崇 高的艺术品格。

一场以"光"为名的奔赴

影片始于一场个人的出走,却最终抵 达一场集体的奔赴。年轻的眼科医生沈 子青,带着都市生活的疲惫和职业发展的 迷惘,被命运之手推向了青海高原。从海 到山,于长江源头与入海口完成了一次意 味深长的呼应。他是"光"的携带者,他带 来的,是代表科学文明力量的先进复明技 术,然而电影并未将他塑造成一个单向的 "施予者"。当他初抵青海,严酷的自然环 境、滞后的医疗条件以及因文化差异产生 的信任壁垒,几乎将他携带的"光"吞噬。 而青海高原的人民,尤其是那些等待重见 光明的患者,在常规叙事中往往是"被照 亮"的客体,但影片巧妙地颠倒了这一关 系。正是藏族同胞旦增大叔用"草原雄鹰 需要明亮眼睛"这样充满生命智慧的比 喻,为沈子青打开了沟通的屏障:是蒙古 族护士苏日娜那如饥似渴的学习热情和 扎根乡土的决心,让他看到了技术传承的 希望:更是央金老阿妈在术后重见光明刹 那,那句颤抖而朴素的"原来这里……这 么好看",让他及其团队领悟到自身工作 的终极价值。

这不再是简单的"支援"与"被支援", 而是一场生命与生命的相互照亮。沈子 青用手术刀为高原百姓送去物理世界的 光明;而高原百姓则用他们的纯净、坚韧 与信任,为他,也为所有观众,洗涤了蒙尘 的心灵,让我们看见了何为生命的厚度与 尊严。沈子青在接青过程中的成长—— 从迷茫到坚定、从自我怀疑到无私奉献的 同住的"自己人"。这种身份的认同,正是 艺术人民性在角色塑造上的具体体现 ——艺术家不再是旁观者,而是参与者; 艺术形象不再是符号,而是有血有肉的生 命个体。影片的崇高立意,于此悄然浮 现:在国家对口支援的宏大叙事下,一个

个具体的人,如何将个人的命运之丝,编 织进民族团结与共同发展的锦绣蓝图。

从"靠近"到"看见",正是艺术人民性 的当代诠释。"靠近"与"看见"不仅是片名 的关键词,更是艺术人民性的行动逻辑。 只有真正"靠近"群众,才能"看见"他们的 疾苦与渴望:只有"看见"他们的真实生 活,才能"靠近"他们的心灵。沈子青在青 海的经历,正是这一过程的真实写照—— 从最初的隔阂与误解,到后来的理解与共 情,最终在服务群众中找到了自我价值。 这种从"我"到"我们"的情感升华,是艺术 人民性在精神层面的深度表达。

微观叙事彰显时代宏旨

《靠近我看见你》的卓越之处,在于 它摒弃了宏大的说教,转而俯下身来,用 那些充满呼吸感的微观叙事手法来讲述 "援青"这一宏大题材的时代使命。影片 的镜头,如同一双温柔而坚定的眼睛,它 记录老一代铁道兵翻山越岭进行走访的 艰辛,也捕捉藏民帐篷里酥油茶升腾的热 气;它捕捉年轻一代接青医生手术台上无 影灯下的专注,也记录术后患者第一次清 晰看见亲人脸庞时,那颤抖的抚摸与夺眶 而出的热泪。

影片中,沈子青所代表的援青干部, 是新时代"为人民服务"精神的践行者。 他们远离家乡、奔赴高原,不是为了个人 荣誉,而是为了一个更崇高的目标——让 高原群众重见光明,让民族团结之花在雪 域绽放。这种"功成不必在我,功成必定 有我"的奉献精神,是中国共产党人初心 使命在个体层面的生动体现。而以许辉 为代表的老一辈铁道兵更是以深沉的副 线叙事,编织了一场跨越时空的精神接 力。他们与新一批医疗援青串联起来,形 成了一种精神的传承与时代的呼应。影 片中,为救藏族孩子而牺牲的援青工程师 许辉,化作一座精神的丰碑,他的牺牲不 是悲剧的终点,而是激励后来者前行的号 角,与沈子青等人的当代实践形成了历史 的对话与信仰的接续。

如果说老一辈建设者是用生命铺就 转变,使他不再是疏离在外的"他者",而 了通往高原的道路,那么新一代接青人则 是深入高原、走进帐篷、与藏族同胞同吃 是用技术与爱心点亮了高原的"心灵之 窗"。这种跨越时空的精神接力,深刻地 揭示,援青事业是一场跨越半个多世纪的 接力赛,是中国共产党领导下各族人民团 结互助、共同迈向现代化伟大征程的绵延 不绝的实践。这种叙事结构,使得影片不 仅是在讲述一个当下的故事,更是在为一

段可歌可泣的集体记忆树碑立传,极大地 增强了作品的历史纵深感和时代厚重感。

共同体美学的诗学建构

艺术人民性最终要体现在作品的情 感归属与审美表达上,即作品能否与人民 的情感同频共振,能否创造出为人民所喜 闻乐见的中国风格与中国气派。《靠近我 看见你》在艺术审美上,成功构建了崇高 的"共同体美学"。

影片将青海雄奇壮美的自然景观与 温暖质朴的人间烟火进行了有机融合 镜头下的雪山、草原、湖泊等视觉奇观,与 沱沱河流潺潺的水声、青海湖畔的海鸟叫 声、阿尼玛卿塌方的轰响声等在地性声音 景观,共同书写了土地的伦理诗学,这里 不仅是故事发生的背景,更是人民赖以生 存的家园,是他们精神信仰的寄托:当央 金老阿妈复明后,第一次"看见"家乡的壮 丽景色时,那声由衷的赞叹,便将自然之 美、人性之光与家园之爱紧密联结,激发 了观众内心深处对祖国山河与人民的无 限热爱

影片通过听觉符号实现民族性与时 代性的统一。高亢的藏族旋律与江苏南 诵的劳动号子创诰性结合 这不仅是音乐 元素的混搭,更是一种文化意象的融合 藏歌代表着高原文化的悠远与坚韧,南通 号子则象征着江海文化的奋进与协作。 两种声音在影像中的交织回荡,艺术地构 建了苏青两地人民手牵手、心连心的情感 共同体。视听层面实现了"中华民族一家 亲,同心共筑中国梦"的宏大主题表达。

影片的情感张力源于其对人民生活 中真挚美的精准捕捉。无论是沈子青学 习藏语歌谣试图打开小梅朵心扉的耐心, 还是藏民们抬着木板抢救援青干部时爆 发出的齐心协力的号子,这些细节都充满 了生活质感和人间温度。它们不煽情,却 深情,因为其情感逻辑建立在人民于共同 奋斗中结成的血肉联系之上。这种情感, 是朴实而崇高的,是能够跨越银幕,直抵 千千万万观众心灵的。

总之,《靠近我看见你》以其扎根人 民、胸怀时代的创作自觉,在银幕上谱写了 一曲深沉而壮阔的人民史诗,为新形势下 主旋律影视创作树立了典范——深刻回答 了如何以富于哲思的诗学生命体更好地讲 述中国故事,弘扬同心筑梦的中国精神,凝 聚起实现民族复兴磅礴伟力的时代命题。

(作者为上海大学上海电影学院硕士 研究生导师)

《疯狂电脑城》:

国产动画电影的"现代神话"与"童心复归"

■ 文/杜天笑 郑欣然

为观众带来惊喜,为业界树立信心。与此 了基础。 同时可以看到,无论"西游记""新神榜"还 生命力。然而,今年国庆中秋档期,一部 科幻类型、现代题材、赛博朋克风格的中 小成本动画电影《疯狂电脑城》,建构了一 "商业大片"中令人眼前一亮。

城》的世界基础是计算机的内部微观构 作"的基本的科学设定下实现了逻辑自 种电影文化层面的边界拓展。 洽,从而让观众不需要多余的解释和犹 豫,便能快速和流畅地进入故事,甚至时 社会表达和深度,但整体而言是一部为青 不时惊叹世界细节与日常经验的高度呼 应,比如回收站、APP大厦、电子监狱等空 间的设定、美颜软件的拟人化角色、电子 杂,主角扎普战胜反派的主线,与扎普的 高速公路的穿梭视效等等。日常的观影 个人成长辅线共同推进相互作用,清晰明

自《西游记之大圣归来》(2015)的"国 胡编乱造逻辑混乱,缺乏理性依据,《疯狂 于正义、勇敢、乐观、友爱、坚持等美好情

是"白蛇"宇宙,近年来头部动画电影不约 味着题材、叙事模型与特定的图像谱系, 而同地迈向了一条极具"国风"特色的经 还包裹着基于文化共识的主题表达及时 现实困境,比如程序的出厂设置与固定功 能,实则暗示了社会身份的顽固框架,而 工智能时代虚拟世界的伦理想象。如何 秋档带娃进影院的家庭观影活动。 影片无疑代表了国产动画电影在类 跳脱出工具和奴役的视角,去看待"自动 型层面的突破。首先从类型的外在构成 化"的更高阶段,即某种与"自主意识"具 来看,《疯狂电脑城》通过科幻世界的完整 有相同效果的世界生成,电影用拟人化的 作品,其实力与魄力令人肃然起敬,可以 建构与演绎,实现了虚拟世界中的叙事、 童真视角提供了一种简单而又耐人寻味 说,这样一部高校师生共创的黄金档院线 情感与视觉等多维度感官体验的和谐统 的答案。人类学家玛格丽特 米德在《文 动画的存在本身便是一种力量。在并不 一。与注重奇观体验的"玄幻"类型不一 化与承诺》中提出了人类社会的三种文化 多的宣发物料中可以看到,影片由吉林动 样,令人信服的"科幻"需要建立起足够牢 传承模式——以"过去"为参照的"后喻文 画学院的在校师生联合业界导师,历时三 固与自洽的"可解释性"系统。《疯狂电脑 化",以"同辈"为镜像的"并喻文化",及以 年多共同完成。为了尽可能更完美地实 "未来"为尺度的"前喻文化",其中"前喻 造,其社会运作秩序与计算机的运行逻辑 想象"对于文化的创新与转型至关重要。 一致,所有的虚拟角色本质上都是数据与《疯狂电脑城》的"现代神话",是对于"并 代码的功能外化。影片中无论是情节推 喻性的平行世界"和"前喻性的数字社会" 作者,再经过院校独立商业项目的磨练, 动,还是视觉呈现,都在"计算机内部运 的艺术表现,这不仅是题材创新,也是一 真正做到了产业和高校的双向互流,为

少年和儿童观众量身定制的动画电影。 一是因为《疯狂电脑城》情节丰富而不复 经验告诉我们,科幻片的"世界观稳定"并 了且紧凑,在青少年观众的观影舒适区内 非易事,很多影片打着科幻的旗号,实则 游刃有余。其二,也更重要的是,电影对

漫崛起",到《哪吒之魔童闹海》(2025)再 电脑城》建构了一个完整、自洽且具有延 感与能量的朴素表达,自然而温暖,不摆 创"票房神话",十年来国产动画电影不断 展性的故事世界,为系列电影的开发打下 出说教的架子,具有一定的疗愈性。有些 台词或许略显"中二".但的确有效地为普 在经典电影类型理论中,类型不仅意 遍倦怠的年轻人注入一腔热血,重拾笨拙 而不失可爱的 Passion。比如女主角在频 频遇挫后说道"没有什么是一个冰淇淋解 验之路。与好菜坞塑造超级英雄与美国 代情绪的外溢。《疯狂电脑城》的深层价值 决不了的,如果有那就俩",继而继续上 梦,日本动漫关注社会创伤与亚文化不 观构造具有双重的寓言性,令观众在几乎 路,眼里有光走路带风。这让我们在"童 同,中国动画电影主要在神话、历史、奇幻 "泛滥"的传统神话之外看到了一个"现代 年的消逝"几乎成为时代症候的当下,看 等传统文化的土壤中迸发出源源不断的 神话"的版本。影片中的电脑城一方面映 到一种执拗的"童心的复归"。其三、该电 射出现代社会的运行规则和芸芸众生的 影还是一堂关于计算机常识和网络安全 教育的高密度科普课堂,影片中关于计算 机内部组建的视觉表现,算法运行逻辑的 个由计算机内部元素架构的数字世界,讲 "觉醒"的程序和每一个试图在被动人生 拟人化阐释,以及整个数字世界的叙事转 述了主角扎普与朋友一起战胜病毒拯救 中找寻自我的普通人一样,是现实世界的 化,帮助青少年加深对虚拟网路世界的理 数字城的故事,展现了国产动画在传统题 天命人,也是赛博空间的奥德赛。另一方 解,甚至激发青少年的编程想象力。无疑 材外的另一种可能性,在众"熟悉IP"和 面,基于代码运行的数字世界也预演了人 是一部寓教于乐的成长影片,非常适合中 最后值得一提的是,《疯狂电脑城》作

为一部完全由国内高校出品的商业电影 现某些效果,年轻的团队用纯"手搓"的方 式一边实践一边研究。学生中不乏在近 年来国内头部动画电影中胜任工作的创 "产学研一体"提供了几乎典范性的案 同时,尽管作品具有一定"成人向"的例。或许,相比于巨星云集的大制作商业 片,这样一部高校作品还有很长的路要 走,但毫无疑问,一部小而美的匠心之作 亦能创造普通人的神话。

> (杜天笑,北京大学艺术学院博雅博 士后研究员;郑欣然,澳门科技大学电影 学院硕士研究生)